

## POR LA PAZ

Se ha dejado oír la voz augusta del Vicario de Jesucristo y en sus vibraciones extendió por el mundo entero el paternal consejo de paz.

El Papa ha pedido a todos los cristianos paz en los espíritus, caridad fraterna. Y ha dirigido a la Humanidad estas palabras: «Sabed para siempre que la paz exterior es la paz interior y ésta es el reflejo de la paz de las conciencias».

Nosotros, los españoles, estamos ya en paz después de una guerra tremenda contra los enemigos de la paz interior y exterior, España ha ganado la guerra. Y ahora va a comenzar las tareas de la paz.

Los españoles estamos ya pacificados. Pero puede haber conciencias en las que no reina la paz. Y mientras las conciencias no se pacifiquen, no puede hablarse de una paz sólida y duradera.

¿Y en qué consiste la paz de las conciencias? La definición agustiniana enseña que la paz «es la tranquilidad en el orden». Consiste en tener el espíritu en orden, cada facultad en su sitio, sometidas todas a una jerarquía de valores en cuya cima está el supremo Valor, que es Dios.

Esta pacificación de las conciencias, esta ordenación de los espíritus, es obra de la educación; y se ha de conseguir en la escuela y en la iglesia para los niños, en el alma de cada hombre por una disciplina del pensamiento, de la voluntad y del sentimiento.

Y hay que evitar los obstáculos que a esta pacificación se oponen. Y principalmente la falta de unidad. La unidad espiritual es la fuente de la paz. Unidad en los pensamientos, unidad en los fines, unidad en las aspiraciones. Que no haya discrepancias entre los hombres de España cuando de problemas fundamentales se trata.

Y en España no es necesario decir que la única unidad ideológica posible es la unidad en la fe, la comunidad de ideas en lo que atañe a la religión y a los supremos intereses de la Patria. Por la unidad religiosa hacemos grandes cuando Dios quiso; por la unidad religiosa volveremos a serlo ahora que Dios nos ha mostrado su benevolencia dándonos el triunfo contra los enemigos más terribles de Dios y de la Patria.

Hemos de aspirar a esta unidad y realizarla cueste lo que cueste; por ella será efectiva nuestra paz y efectiva también nuestra grandeza.

En la unidad religiosa hemos de estar firmemente adheridos, sin discrepancias disgregadoras, a la voluntad de nuestro invicto Caudillo para lograr íntegramente los deseos que persigue de forjar una España grande e imperial.

## HORA EMOCIONAL Y DE ORGULLO

### LOS BARCOS QUE HIRIERON DE MUERTE AL «BALEARES», ACUDEN A RENDIRLE HOMENAJE

El día 4 de abril tuvo lugar, a la una y media de la tarde, un sencillo y emocionante homenaje a la memoria de los caídos con el «Baleares».

Lugar: el mismo en que se perdió. Intérpretes: los barcos que allí se encontraron el día del combate, con excepción del crucero «Almirante Cervera» que no pudo asistir, y del «Navarra», que entonces no estuvo.

El domingo 2, por la tarde, la Escuadra que perteneció a los rojos y que se había refugiado en Bizerta, salió de este puerto al mando del contralmirante don Salvador Moreno y se encontraba el día 4, a las nueve horas treinta minutos de la mañana, con el «Canarias» y el «Navarra», que al mando del vicealmirante don Manuel Moreu concurrían a su encuentro.

Venían los barcos rojos sucios y maltrechos, como si la sangre y la orgía que aquellas cubiertas presenciaron quisiera dejar huellas de su ignorancia. Los cruceros «Miguel de Cervantes», «Libertad»—hoy «Galicia»—y «Méndez Núñez», en línea de fila; cuatro destructores por cada banda de los cruceros, también en línea de fila, y entre ambas el «Cisneros». Por la popa de una de las columnas de destructores, el «Marqués de Comillas», trayendo a bordo gran

número de los que huyeron a Bizerta.

Desde el punto de reunión arribaron todos al sitio en que se hundiera el «Baleares», 70 millas al 86 grados del Cabo de Palos. Exactamente en este sitio se colocó el «Canarias», barco de la insignia superior.

A una señal se arriaron a media asta banderas e insignias, y rezaron los capellanes de los barcos un responso por los que cayeron en aquel mismo sitio.

Al terminar fueron arrojados al agua cruces envueltas en la bandera nacional y se saludó al heroico almirante Vierna con los gritos de «Viva España!» y haciendo una salva de 13 cañonazos. Luego en todos los barcos cuyas dotaciones estaban perfectamente formadas, el presente al almirante, jefes, oficiales y dotación del «Baleares». Se cantaron los himnos y finalmente desfilaron delante del «Canarias» todos los barcos que venían de Bizerta.

Esto fue todo. Escasamente duró 25 minutos; sin embargo el desajustamiento angular de la manilla de un reloj no puede medir la profundidad de la emoción, ni la intensidad del recuerdo. Era el acto de hoy para los que hemos vivido en los barcos estos años de guerra, la manifestación palpable y sensible de la victoria. Los barcos que abrieron herida de muerte al «Baleares» vienen hoy a rendirle homenaje. Era unida a la emoción de dolor terrible por la pérdida de los que cayeron, el orgullo de recordar que magníficamente habían caído, y al lado de ésta el otro irredimible orgullo de ver la enorme superioridad material que contra nosotros tuvo la flota roja.

Y como a pesar de todo habíamos dominado siempre el mar, porque donde faltaban cañones y torpedos había fe y deseo de triunfo. Sobre todo esto superaba lógicamente el recuerdo de la madrugada del 6 de marzo de 1938, cuando los hombres del «Baleares» asombraron a gentes de otras latitudes que ya no recordaban la solemne gallardía con que rodean los españoles el paso a la vida

eterna. Ya habían desaparecido hélices y aún resonaba en el lugar el eco de nuestro himno y aún se veían brazos rígidos con palmas abiertas de los que habían decidido que su último movimiento fuera un saludo a la Patria que no iban a volver a ver. La historia les ha premiado porque como se escribe en verso parecía una rima de la historia el que el «Baleares» se perdiera el 6 de marzo y la escuadra roja huyera para refugiarse en Bizerta al año siguiente en la misma fecha.

El poeta dice: «parva demus magna quies». Los del «Baleares» tendrán el «magna quies» porque murieron por Dios y por España y por descanso eterno «magna demus», el Mediterráneo cristiano y latino, en el que el rumor de las hélices de los barcos les parecerá un eco del «Cara al Sol» que cantaron en trance de muerte y de gloria.

Fernando Giménez Arnau.

En la mar, abril 1939.—Año de la Victoria.

### Defención importante en Barcelona

BARCELONA.—Ha sido detenido José Benet, afiliado a Izquierda Republicana y hermano político de Marcelino Domingo. Fue consejero de la Generalidad y alcalde de un pueblo de la provincia.

### Llegada de fuerzas a Melilla

MELILLA.—A las cuatro de la tarde de ayer, llegaron a esta población las fuerzas que, procedentes de la Península vienen de guarnición. Fueron recibidas por el general en jefe de la circunscripción, autoridades civiles y militares y numeroso público. Después de ser revistas, desfilaron por las calles, engalanadas artísticamente, y entre las ovaciones de la multitud. Al paso de los soldados eran arrojados ramos de flores.

## PERSPECTIVA INTERNACIONAL

### No se oculta el recelo entre unos y otros países

La cuestión albanesa se da por terminada

ROMA.—En los centros políticos se estima que la cuestión albanesa se encuentra terminada desde el punto de vista militar y que no tardará en estarlo desde el diplomático, porque las democracias occidentales comenzarán a comprender que la actitud de Italia es completamente justificada.

En Francia renace el optimismo

PARIS.—Los periódicos de la mañana se ocupan de las consecuencias directas e indirectas de la ocupación de Albania por las tropas italianas, haciendo constar algunos que la tensión ha disminuido con motivo de las seguridades dadas a Inglaterra por Italia y se declara en general optimistas acerca de la evolución política del momento.

Los diarios esperan una declaración unilateral de Inglaterra con respecto a Grecia, garantizando la seguridad de este país.

Múltiples conferencias y cabildos de Bonnet

PARIS.—Desde el sábado hasta hoy, el ministro de Relaciones Exteriores, Bonnet, ha celebrado cinco entrevistas con el embajador de Gran Bretaña, cuatro con el soviético, dos con el de Polonia y ha celebrado conferencias con los representantes de Grecia, Turquía y Albania y otra de bastante duración con el mariscal Petain, embajador de Francia cerca del Gobierno de Franco, llegado a propósito de Burgos para conferenciar con el ministro.

Les usted EL DIARIO DE AVILA

En Francia no quieren oír hablar de revisión territorial

PARIS.—La prensa y los círculos políticos parisinos dejan comprender esta mañana, que se ha producido cierta mejora en la situación internacional, aun subrayando que los acontecimientos del Mediterráneo deben considerarse como peligrosos. Se subraya, por lo tanto, que una amplia explicación entre las democracias y los países totalitarios se hace cada vez más necesario.

Se añade que, de todas formas, la eventualidad de negociaciones no podrá tener lugar en las condiciones actuales más que sobre aspectos y límites bien definidos de antemano, de los que quede excluida toda revisión territorial. Por otra parte, todos los periódicos intensifican las llamadas y presiones a Gran Bretaña, para que se decida a introducir lo más rápidamente posible el servicio militar obligatorio.

Se previene

PARIS.—En los círculos políticos se afirma que las medidas militares decididas por el Comité restringido de Defensa Nacional y aprobadas en Consejo de Ministros se refieren especialmente al desplazamiento de la flota en el Mediterráneo oriental, colaboración con las fuerzas navales británicas a cuya disposición deberán ser puestos inmediatamente los puertos y bases militares francesas y adopción de medidas militares respecto a los Alpes y Pirineos.

Daladier desea que Inglaterra restablezca el servicio militar obligatorio

LONDRES.—Según «Daily Ex-

press» en la entrevista celebrada en París entre el Presidente del Consejo, Daladier, y el embajador británico, Pilippe, aquel expresó de nuevo el deseo de que Inglaterra establezca lo más rápidamente posible el servicio militar obligatorio.

Llamada a filas

LONDRES.—En las últimas 24 horas el Gobierno italiano ha llamado a filas a un número de soldados no menor de 200.000. La mayoría de éstos pertenecen al reemplazo de los nacidos en el año de 1912.

Propaganda para conseguir voluntarios para el Ejército

LONDRES.—En Inglaterra dará comienzo dentro de unos días, una propaganda activa para reclutar individuos destinados al Ejército territorial. En esta propaganda se cuenta como base principal manifestaciones patrocinadas por el mismo Gobierno carteles anunciadores con distribución al mismo tiempo de gran cantidad de hojas sueltas.

El departamento gubernamental a cargo de tal misión, habrá de crear otras 38 nuevas oficinas para tal fin, con sus correspondientes funcionarios.

También Holanda

LONDRES.—El primer Ministro de Holanda, doctor Polain, han declarado que su nación había dispuesto el envío de tropas hacia sus fronteras, no con la intención de amenazar a nación alguna, sino para asegurar la integridad territorial en caso necesario, que era una firme determinación de Holanda.

Turquía partidaria de la paz

STAMBUL.—El primer Ministro turco también hizo una declaración similar respecto a que su nación defendería la integridad, haciendo saber una vez más que Turquía era partidaria enteramente de una vida de paz y completa comprensión hacia todas las naciones, sean potencias o pequeños Estados.

STAMBUL.—Declaraciones hechas por el presidente del Consejo sobre la neutralidad de Turquía han sido interpretadas en los medios políticos e informativos como una contestación categórica y rotunda al tono de la Prensa francobritánica.

Turquía no se aviene a formar parte del bloque contra los Estados totalitarios, porque ello sería quebrantar la política de neutralidad que viene siguiendo el país desde hace unos quince años.

Contra Yugoslavia

PARIS.—El diputado Ibarnegaray

# 3 Minutos de Religión

## HAY DIOS gritos de las debilidades humanas

**Debíl es el hombre.**—Lleno de debilidades y miserias. No está completo, y mientras atraviesa por este mundo tiene muchas necesidades, que no puede satisfacer él por sí mismo, y se vé acosado de mil desgracias de que tampoco puede librarse por sí mismo. Y bien hecho por la Naturaleza el hombre tiene el instinto de procurarse lo que le falta donde lo puede alcanzar. Las mismas necesidades parecen inspirarle las direcciones e imprimirle los movimientos hacia donde está su remedio. Y estas necesidades instintivamente le mandan a Dios. Y no lo engañan; porque la Naturaleza no engaña. No valemos nada, hombres (tenemos muchas necesidades) y todas nuestras necesidades nos gritan que vayamos a Dios. Y nos tienden el camino de la oración e invocación.

**Necesidades de auxilio.**—En las ordinarias necesidades de la vida, y sobre todo cuando hemos de acometer alguna empresa. Y entonces acudimos a la plegaria reclamando asistencia de Dios por medio de su providencia.

**Necesidad de luz,** en muchas dudas, perplejidades y vacilaciones de la vida, y entonces acudimos a la demanda de acierto.

**Necesidad de protección.**—A veces estalla la tormenta o tiembla la tierra, o sube la inundación, o ruje el huracán, o extiende a nosotros sus zarpas abrasadoras el incendio, o nos agarra la enfermedad para entregarnos a la muerte, o nos envuelve en sus estrechas mallas la calumnia, o en una palabra amenaza a nuestras cabezas una enorme desgracia, un peligro inevitable... Y surgen los murmullos de la rogativa...

**Necesidad de justicia,** cuando los hombres o de mala voluntad o de mal entendimiento nos calumnian o atropellan. Y entonces llamamos a Dios o apelamos a suplicios contra los juicios de los hombres.

**Necesidad de consuelo,** cuando la tribulación o la desgracia nos ha destrozado hay casos en la vida en los que ninguna persona ni cosa del mundo puede consolarnos. Volvemos los ojos a todas partes, y es inútil todo... El pobre corazón llora y sigue llorando sin hallar remedio... y entonces levantamos las miradas fuera de este mundo y miramos al cielo y buscamos... a Dios... y nos consolamos sintiendo que nos vé...

**Necesidad de perdón,** cuando pecamos. ¡Cómo grita el pecado! cómo grita el remordimiento. ¿Qué he hecho yo? yo necesito quitar de mí esta mancha! ¿quién me la quitará? ¿quién

me perdonará?... ¡Dios solamente!

**Necesidad de cariño,** cuando no tenemos quien nos quiera, cuando no somos agradables al mundo y somos sin embargo buenos y decimos ¡Con tal que Dios me quiera!

**Necesidad de dar gracias** por los beneficios que a cada paso nos conceden en esta vida, por lo bien que nos salen las cosas... Y no sabemos de ningún bienhechor sino de la Providencia que nos favorece.

Todas estas debilidades están gritando todos los días y a cada paso que el centro de este círculo de desgracias por el que caminamos en la circunferencia de esta vida, es Dios a quien hemos de acudir y de quien hemos de esperar el remedio. Todas las desgracias y tribulaciones es cosa bien probada que llevan a todos los corazones rectos hacia Dios en quien el instinto religioso nos dice está el remedio y complemento. Cuando viene la tribulación verdadera, intensa, el corazón humano instintivamente nos grita que vayamos a Dios, y nos dice: ¡Hombrecillo! tú no puedes nada ¡y los demás hombrucillos tampoco pueden nada! todas tus debilidades, todas tus tribulaciones te están gritando que acudas a Dios. Necesitan a Dios. ¡afortunadamente HAY DIOS!

Remigio Vilarillo, S. J.

## La ayuda de los obispos católicos ingleses a España

LONDRES.—El Comité de Obispos ingleses para la ayuda a España que preside el Arzobispo de Westminster, Cardenal Hingley, ha publicado una nota en la que dice que ha recaudado once mil libras esterlinas y otras mil han sido obtenidas en la venta de libros de propaganda. Con este dinero sostenían un hospital ambulante y han enviado medicamentos, suero, etc.

## Un hijo y un hijo político de Luis Bello, detenidos

MADRID.—Entre los detenidos como presuntos autores de graves delitos figuran Lorenzo Bello, hijo del escritor Luis Bello; un hijo político de éste, que era guardia de Asalto, y tomó parte en el asesinato de Calvo Sotelo; otro guardia de Asalto que intervino en el mismo crimen y un portero que se ufana de haber asesinado a sesenta y cinco monjas.

# La criminalidad roja en Almería

No ha salido aún Almería del espanto producido por la dominación roja, con su terrible serie de crímenes y martirios, hasta que ha venido hoy el general Queipo de Llano en su recorrido por las poblaciones liberadas del Sur, a traerles el aliento de España, la confianza en el régimen que se instaura bajo la dirección recta de un Caudillo vencedor.

Después de la memorable jornada de ayer en Granada, hemos llegado hoy a Almería, cruzando varios pueblos en los cuales el general Queipo de Llano echaba a las gentes a la calle como poseas de entusiasmo, y llorando y ofreciendo ramos de flores expresaban con gritos jubilosos la gratitud por su liberación.

Almería estaba esperando engalanada. Aun estando bajo la horrenda pesadumbre de tantos tormentos sufridos, la población se ha congregado en las calles y paseos para tributar al general jefe del Ejército del Sur, un recibimiento cordial.

Puede decirse que hoy ha recobrado su vida normal, porque el general Queipo de Llano, al traer el saludo del Caudillo, el aliento de la nueva España, ha dado a los almerienses una sensación de optimismo consolador que les ha hecho cambiar sus rostros, con huellas de hambre y sufrimiento, por la sonrisa de la esperanza en la Patria.

Es necesario proclamar a la faz del mundo que en esta provincia de Almería la horda roja batió los records de criminalidad y salvajismo. Sobrecoge el ánimo las referencias espeluznantes que nos hacen los vecinos del terror que aquí imperó, unas veces dirigido por los anarquistas y otras por los comunistas.

¿Saben esas naciones que se hacían eco de las noticias fatales sobre nuestros bombardeos, que Almería y su provincia eran escenario de torturas asiáticas desconocidas en la historia del mundo? Más de seis mil personas, entre hombres y mujeres, entre ellas sesenta sacerdotes, fueron asesinadas con unos refinamientos de crueldad que a propósito omito los detalles que me han relatado, por evitar a los españoles un gran disgusto. Yo he comprobado esta verdad tremenda y he comprobado también por mis propios ojos cómo nuestros aviones venían a bombardear objetivos militares con tanta certeza que a

la vista de sus huellas, no he podido menos de rendir tributo de admiración hacia ese maravilloso poderío de las alas nacionales.

El general Queipo de Llano tuvo que encaramarse en una tribuna improvisada en el paseo del Príncipe, porque la multitud le aclamaba en una forma tan efusiva, que no es posible describir.

El general habló con esa sencillez y ese espíritu de justicia que le distingue, recordando a los almerienses que antes de que se sacrificara aquí a los hombres honrados, debieron también ellos exponerse a perder su vida por defenderlos, pero que ya que no hicieron eso, pueden hacer un acto de contrición, no precisamente empuñando ahora las armas, que desafortunadamente ya están hundidas, pero sí trabajando por engrandecer a su provincia, para contribuir así a la magna empresa de engrandecer a España.

La multitud siguió al general hasta el Ayuntamiento con aclamaciones repetidas, obligándole a salir al balcón del Municipio de esta ciudad tan castigada por el crimen y el hambre, que vuelve a la vida normal con una rapidez que tiene asombrados a los españoles liberados, que han recibido auxilio de Huelva, Málaga y Larache y con la intendencia roja, que estaba bien surtida, para ellos se hace una distribución perfecta.

Una noticia grata han conocido hoy los almerienses: es la aparición de su Patrona, la Virgen del Mar, de antigua tradición poética y religiosa. El general Queipo de Llano ha orado ante ella, habiendo dispuesto que se instalara en una capilla improvisada, ya que aquí todas las Casas de Dios desde la Catedral, hasta la más humilde capilla, fueron devastadas horriblemente.

En medio de tanta alegría no pueden olvidar aquí el martirio horrible de aquellos dos santos varones, los Obispos de Guadix y de Almería, que fueron muertos y quemados en una cuneta de la carretera. Fueron mártires de Cristo y de España y dos santos más españoles que desde la sede eterna en que Dios les ha dado entrada seguirán orando por la salvación y el engrandecimiento de la Patria.

Javier de Navarra.

## El sabio "saqueo" del Monasterio de El Escorial

Los Azaña y compinches supieron guardar las apariencias

A pesar de las noticias que circularon a raíz de ser El Escorial en poder de la España Nacional sobre la profanación de los sepulcros del Panteón Real, según un cronista de «ABC» de Madrid que lo ha visitado, las cenizas de nuestros Reyes permanecen en sus sarcófagos.

En el Monasterio se ha hecho un saqueo científicamente, por manos peritas. Llegaron de Madrid con órdenes expresas para requisar sobre seguro.

A primera vista todo está intacto. En la secretaría todo está limpio y en orden. Pero de allí han desaparecido cuadros de gran valor, del Greco, de Ticiano, de Tintoretto.

En las Salas Capitulares la requisa ha sido más amplia. Se han llevado numerosos cuadros y objetos artísticos.

En la Basílica no falta ni un paño ni un candelabro en ningún altar.

Era excesivo el escándalo de una destrucción, y eso no convenía a la República. Había que guardar las apariencias y decir a los turistas:

—¿Véis? ¿Véis cómo la República respeta todas las creencias y cómo guarda los tesoros de arte y tradición?

En efecto, nada falta. Todo está en su sitio y limpio. Si alguien, caído de la luna, llegaba a España, podrían los rojos haberlo llevado a El Escorial. Lo mismo pudieron hacer con las más humildes iglesias. Lo ocurrido en El Escorial nos prueba que cuando un Gobierno quiere que

se respete una cosa o una persona, esa persona o esa cosa se respeta.

En la Biblioteca se nota un sabio saqueo. Sabia, páfida, fina, inteligente manera de saquear.

¿Dirigió Manuel Azaña el despojo? Debí inspirarlo, si no. El hecho fué que un mal día llegó aquí un buen lector de «El Jardín de los Frescos» y entró en la biblioteca escorialense.

En las vitrinas el Breviario de Carlos V, las «Sentencias de San Isidro», la «Exploración del Apocalipsis», el «Códice Aureo», la «Heráldica general y origen de la Nobleza», los «Castigos de Santa María», el «Corán», de Muley Zidan, y los libros persas...

Era un tesoro único, y se llevaron el tesoro. Allí están vacías las vitrinas.

De momento se nota la falta de todo cuanto se guardaba en las vitrinas, acaso aumente la lista de lo desaparecido que es todo lo de más alto valor.

En el Panteón de Reyes todo está intacto. Los Reyes de España, los gloriosos capitanes, artífices y sustentadores de nuestra grandeza, defensores de nuestro país, duermen en sus urnas de mármol.

Desde el Emperador Carlos hasta Alfonso XII el Pacificador, allí están en la abrigada entraña del Monasterio. No llegaron aquí las profanaciones. Los ángeles tutelares de España defendieron con flamígeras espadas

## Intento de venta de alhajas robadas en España

Dos húngaros, Friedrich Krieshaber y Steban Molnar, procedente de las brigadas internacionales rojas, y la española Esperanza Micaela Portero, casada con uno de ellos durante la guerra, han sido detenidos en Montparnasse cuando trataban de vender diversas alhajas, positivamente robadas en España e introducidas fraudulentamente en Francia.

Les fué ocupada una maleta atada de pulseras, pendientes, alfileres de corbata, cadenas, broches de diamantes y perlas, por un valor total de unos 300.000 francos.

Ilustre Patronato de la Santísima Trinidad y Nuestra Señora de las Vacas

Este Patronato pone en conocimiento del público que por acuerdo tomado en Junta general celebrada el día 2 de los corrientes, ha quedado abierto un plazo, que terminará el día de la Santísima Trinidad, durante el cual podrán ingresar en el Patronato como hermanos de número y sin pago de cuota de entrada, cuantas personas lo deseen.

Para informes en el domicilio del secretario, calle de Martín Carramolino, 24, piso 3º, quien también facilitará los impresos para las solicitudes.

El presidente, Félix Gutiérrez.

la entrada a este polígono que decoran bronce y mármoles.

En el pudridero, intacto, el féretro que contiene los restos mortales de la prudentísima Reina doña María Cristina, cuyo cetro supo mantener el equilibrio de España.

## IMPERMEABILIZANTE "ELSAN"



De resultados inigualables para evitar filtraciones de agua en paredes o muros expuestos al embate del viento o de la lluvia, así como toda clase de humedades en sótanos y edificios en general

Pida folleto explicativo y referencias a

PRODUCTOS NACIONALES "ELSAN"

Avenida de Italia.—Teléfono 2103

SALAMANCA

Publicidad R. E. L.

# El segundo Cortés Signo de los tiempos De Barcelona

*El general Quelpo de Llano evocó hace unos días la gesta heroica de los caballeros del Santuario de la Cabeza con propósito de perpetuar su memoria.*

Es capitán de gesta, como el otro, porque en ambos momentos se está formando el Imperio de España; sobre el mapa del mundo, entonces; sobre la conciencia del universo, ahora. Es capitán de hazañas fabulosas y de rasgos sublimes; y no quema sus naves porque sabe, de muy cierto, que, aún con ellas en la rada, la vela tendida a vientos de esperanzas y la proa hundida en el horizonte azul, no pondrán ni él ni sus hombres la planta en la escala, ni levantarían el ancla por alejarse del peligro.

Hernán Cortés, va viendo como se ensancha el mundo a su paso; Santiago Cortés—¡qué bello nombre para un héroe de España!—mira como se estrecha poco a poco a su alrededor; el uno es grande en la fortuna, el otro lamenso en la desgracia. Para el uno, la gloria sabe tafir clarines sonoros; para el otro, la gloria viste velos de viudedad y reza y ora en silencio; al uno le avienta el nombre con el soplo de sus trompetas, sobre los valles y las cumbres, hasta los límites de los Continentes; al otro, le aprieta el corazón entre su guante de hierro, y al estrujarlo salta la sangre en raudales iluminados, encendiendo de respaldores la noche sombría.

Porque Hernando tiene una noche triste en su Historia de maravilla, y es noche de luna a luan; pero Santiago, en su maravillosa Historia, sufre una noche triste durante largas horas en que el sol se asoma al horizonte y vuelve a perderse, una y otra vez, tras las crestas de Sierra Morena, tejiendo y destejiendo esperanzas con las aulladas agujas de sus rayos.

A Hernando lo separa de la patria un hondo temblor de aguas, espumantes de ira, porque el Océano ha sufrido, recientemente, la humillación de su vencimiento; a Santiago, lo cercan mares de profundos odios, y se quiebran, en feroces embestidas y sobre el acantilado firme de unos pechos graníticos, las olas de rabia impotente que despertaron y alzaron en mar de ruinas pasiones, la victoria soberbia de nuevos hombres, lanzados a la sublime aventura sobre la fragilidad de otras carabelas.

Santiago no es más grande que Hernán Cortés, nadie puede pensarlo ni decirlo, pero no ha de rendir este segundo Cortés pleitesía al primero en la jerarquía de los héroes, porque

el Capitán de hoy, más que héroe único, es esencia de héroes, alquilara donde se fueran destilando los viejos heroísmos para darles sabor y gracia nueva. Resucita Numancia, pero es con más agudo esfuerzo; porque la muerte encontró otros caminos abiertos y anchurosos hacia el pecho del héroe; se hace, en esta constelación de Guzmanes, el Bueno entre los buenos, sufriendo las angustias añadas que le traen las memorias de los hijos y la esposa ausentes, en poder de estos enemigos, malatos de alma, clava y oculta el puñal en lo más hondo de su pecho, para que nadie lo oca y se angustia a la vez.

Nunca como en esta guerra germina la semilla del heroísmo: sobre las tierras de España ha granado ya en espigas de oro, sino que las agita y tiende sobre el ribazo y la bosana un frío huracán de muerte. Mas cuando se duerma el viento y luzca el sol nuevo, se alzarán orgullosas de su esfuerzo y sazón, que han vestido de oro las llanuras hispanas... V entre las espigas granadas, pocas con tal esplendor súbico, y con tanto sabor a buen pan castellano, como la que simbolice la gloria y el recuerdo del segundo Cortés.

Vo pediris, por el amor de España, que se aice, más que en fantasma y recuerdo, la figura y el nombre del Capitán Cortés a las puertas del Santuario que defendió con su vida e inmortalizó con su muerte, para que, luego de haber rezado ante la glo-

## Un primero de mayo sin paro

La C. O. T. ha decretado, por acuerdo de su Comité Nacional, que contrariamente a lo que sucedía en años anteriores, la jornada del primero de mayo próximo no significará «obligatoriamente» la cesación del trabajo. Esto quiere decir que en la mayor parte de las actividades sino en todas del comercio y de la industria y de los

servicios públicos, no se producirá el hasta ahora tradicional y odioso paro con que se celebraba la fiesta llamada *del trabajo*.

Después del fracaso de la orden de huelga general de 30 de noviembre último, era de esperar esta juiciosa actitud de los capitostes cegelistas.

En cambio no han sabido salvarse del ridículo al abordar muy seriamente los problemas de política internacional y ha adoptado una moción «reclamando la convocatoria de una conferencia internacional de todos los pueblos» y simultáneamente «de una conferencia internacional obrera».

Y hubo, sin embargo, uno de sus miembros, el señor Dumoulin que trató de salvarle de un ridículo con una proposición sensata que fué rechazada:

«La C. O. T. afirma que el movimiento sindical debe cesar en lo sucesivo de tomar aspecto diplomático y debe dejar de reclamar a sus responsables que reivindiquen medidas que corresponden propiamente a los gobiernos y a las instituciones políticas encargadas de la dirección del país».

## AVISO

Se hace público que ha sido extraviada la libreta de Caja de Ahorros expedida por el Banco Central, Sursursal de Avila, a favor de doña Epifania Segovia Guadaño, doña Rafaela Esteban Sanz y don Leoncio Sanz Segovia, (indistintamente) de Las Navas del Marqués, con el número 34.267, que actualmente figura con un saldo de pesetas ocho mil ochocientos noventa y cuatro, advirtiéndose que pasado el plazo de ocho días, sin reclamación por parte de tercera persona, se procederá a la expedición de un duplicado, quedando sin valor alguno el original.

Avila 12 de abril de 1939.—Año de la Victoria.—El Director del Banco Central, de Avila, Manuel Sainz.

riosa Virgen de la Cabeza, y antes de despedirse el peregrino de aquel escenario de proezas increíbles, rece otra oración a España, ante la también gloriosa imagen de Santiago Cortés.

MARIANO TOMAS.

## Más tesoros recuperados

BARCELONA.—Continúan realizándose con gran actividad pesquisas para la recuperación del tesoro de la Cepilla de San Jorge de la Diputación, que los rojos hicieron desaparecer.

Las gestiones que se realizan han comenzado ya a dar resultados satisfactorios. El primero de ellos es la recuperación de la magnífica cómoda del siglo XVI, de tres cerraduras distintas, con sus correspondientes llaves que pertenecían una al brazo eclesiástico, otra al militar y otra al de los nobles. Esta cómoda en la antigüedad no podía abrirse sin que asistieran los representantes de los tres brazos.

Ha sido hallado también el cáliz de esmalte de Lyon, que donó el ex diputado señor Marimón.

Entre las cosas desaparecidas, figura el cáliz de oro macizo, regalo del Papa Pío XI al rey Alfonso XIII, cincelado en escenas de la Pasión de Nuestro Señor Jesucristo y con los escudos de ambos monarcas.

## Se cambia el nombre de las calles

BARCELONA.—Por el Ministerio de la Gobernación se ha resuelto acceder a la proposición del Ayuntamiento de esta ciudad de que vuelvan a su antigua nomenclatura las calles y plazas de la misma en la forma que aparecen rotuladas en 14 de abril de 1931 y aceptar las modificaciones que se detallan, al objeto de honrar a los héroes y mártires de la Cruzada Nacional.

La Gran Vía Diagonal se denominará Avenida del Generalísimo Franco.

La calle de Cortes, de José Antonio Primo de Rivera.

La Avenida de Pedraibes, Avenida de la Victoria.

El paseo situado en la parte final superior del paseo de San Juan, entre la Avenida Diagonal y la Travesera, se denominará, en lo sucesivo, del general Mola.

El Salón de San Juan situado entre el Arco del Triunfo y el paseo de Pujadas, se denominará Salón de Víctor Pradera.

La plaza que forma el cruce de la Avenida Diagonal y la calle de Urgel se denominará plaza de Calvo Sotelo.

## Visado por la censura

## Dr. C. Fernández Ruiz

Profesor del Hospital de San José y Santa Adela de Madrid

Especialista en partos, enfermedades de la mujer. Cirugía.

Consulta de doce a una. Avenida Portugal, 9, (Sanatorio). Teléfono 211

Su estómago lo necesita

Ensáyelo y verá como sus digestiones se normalizan, desapareciendo el dolor de estómago, acidez, sensación de peso, aguas de boca, tendencia al vómito, etc., etc. Úselo con la seguridad de que jamás perjudica, por lo que es el medicamento preferido por la clase médica desde hace medio siglo.



ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

Dirección provisional: San Bartolomé, 1
SAN SEBASTIAN

## CONFERENCIA

dada por el ingeniero de Montes don Vicente Cuitanda, en el Salón de Actos del Instituto, el día 7 de noviembre de 1938

(Continuación)

Consecuencia inmediata de tal variedad de climas y suelos es la riqueza enorme de la flora española. Linneo llamó a España la India europea, y la comparación por ejemplo de la flora de nuestros llanos manchegos y la de las orillas del Rhin, dará la razón al profesor Quedilla, cuando afirma que ningún país de Europa presenta una vegetación tan variadísima como el nuestro, puesto que aún en el exagerado caso que presentamos, está a nuestro favor el número de especies vegetales.

En Inglaterra húmeda y lluviosa,

en el verde crin de Escocia, se cuentan hasta 1.600 especies diferentes. En la provincia de Madrid, pasan de 2.000.

No necesita el Pínsapo de Roma soñar con palmeras del lejano Oriente como el abeto del cantar de Heine, puesto que las tiene al pie mismo de las montañas por él coronadas. Y es que esta enorme variedad, aún se hace más sugestiva por los contrastes. ¡Que enorme diferencia entre las vegas del Tejo y Jarama y los pelados esteparios cerros de Ontigola y Ciempozuelo! Parece la vega del Ebro cerca de Villamayor, la antítesis de los Monnegros.

Sofamos unos momentos con la España forestal de otros tiempos. Seguramente el bosque se hallaría formado por robledales en la parte bajas y jugosas, coronando las coníferas las altas. El castaño abundaría en la mitad septentrional y el haya en el tercio superior de la Península.

Los alcornoques y quejigares formarían entre los robles del Centro y Sur una gran extensión, expandiéndose aquellos en Cataluña.

En la meseta, los robles de hoja caediza o marcescente, el rebollo sobre todo, y en todas partes, aún en los sitios menos favorables la encina. A este árbol tan español, tan fuerte, tan sombrío, debe rendírsele tributo de admiración y respeto por los amantes del arbolado, ya que su papel de mantenedor del prestigio del monte, ha sido representado en los suelos más degradados y climas más rigurosos. Y Avila es un buen

ejemplo de ello, con los montes próximos a la Capital.

Todos los montes estarían coronados por especies coníferas. El pino laricio en Cazorla, Segura y Cuenca. El de Alepo o Carrasco en Levante como característico de la zona mediterránea. El pino silvestre en la cordillera Ibérica superior y parte de la Carpetana. El negral o resinero en los arenales y terrenos procedentes de la desgregación del granito y areniscas, llanuras interiores, verdaderas dunas de Castilla la Vieja, vertientes del Guadarrama y Gredos. Y el pino piñonero en la mitad meridional y cotas relativamente bajas.

Los abetos con el pino montano en los Pirineos y ese otro abeto que como reliquia única conservamos en los montes de Ronda: el pínsapo, en las sierras andaluzas de Málaga. De todo ello quedan restos.

Esto sería un aspecto general de la

repartición antigua de nuestro arbolado, modificado de mil modos por la intervención del hombre con sus ganados, sus talas y sus incendios y trayendo como consecuencia las invasiones de los dominios de las plantas selectas y exigentes, por las frugales y colonizadoras. Probablemente gran parte de nuestros pinares actuales, serían en otros tiempos robledales y, es curioso citar esta ley de invasiones para no cometer la torpeza de no meditar sobre la elección de especies, en los trabajos de repoblación.

Per desaparición de las especies frondosas, hayas, robles, etc. y degradación de los suelos que las sustentaron, se pasa al pinar. De éste al monte cubierto de matorral y de aquí, a los tomillares a las estepas. Son estos a grandes rasgos los escalones de descenso y por tanto los que en sentido contrario hemos de esforzarnos

(Continuará).

## Sección Administrativa de Primera Enseñanza de la Provincia de Avila

Relación de los nombramientos de maestras interinas expedidos con esta fecha por esta Sección:

A doña Teodora de la Calle del Río, número 55 de la lista de aspirantes, para la escuela graduada de niñas de Navalunga, vacante por excedencia de la maestra provisional que la desempeñaba.

A doña Ramona García Blanco, número 56 de la misma lista de aspirantes, para la escuela nacional de niños de Solosancho, vacante por fallecimiento del maestro propietario.

A doña María Luz García y García, número 58 de la indicada lista, para la escuela mixta de Chamartín, vacante por excedencia de la maestra provisional titular de la misma.

A doña Julia Fuentetaja de Pablos, número 59 de mencionada lista, para la escuela nacional de niñas número 2 de Navas del Marqués, vacante por la misma causa que la anterior.

A doña María María García, número 60 de la repetida lista, para la escuela nacional de niños número 1 de la citada localidad de Navas del Marqués, que estaba sin proveer por haber sido zona peligrosa.

No han sido nombradas las aspirantes números 53, 54 y 57, doña Emilia Sánchez y Sánchez, doña Sofía Rodríguez Felú y doña María Antonia González Monje, respectivamente, por continuar sirviendo las escuelas que venían desempeñando, causando baja definitiva en la lista de maestras interinas vigente, conforme a lo prevenido en la instrucción 33 de las aprobadas por la Comisión de Cultura y Enseñanza de la Junta Técnica del Estado en circular de 31 de agosto de 1937.

Lo que se hace público en cumplimiento de lo ordenado en el artículo 50 de la orden del Ministerio de Educación Nacional de 20 de agosto último y a los efectos indicados en el párrafo segundo del artículo 51 de la misma orden.

El Jefe de la Sección.—Pablo Pérez

### Comisión Provincial de Provisión de Escuelas de la Provincia de Gerona

#### Convocatoria para la regencia interina de Escuelas

En el «Boletín Oficial» de la Provincia de Gerona se ha publicado una convocatoria para proveer las regencias interinas de las Escuelas Nacionales de dicha Provincia que se encuentran vacantes en la actualidad y para la formación de una lista de aspirantes para las que vayan en lo sucesivo, en la forma determinada por la orden del Ministerio de Educación Nacional de 20 de agosto de 1938.

Pueden tomar parte en ella los españoles de ambos sexos que tengan terminados los estudios del Magisterio y no hayan sido inhabilitados, suspendidos, etc.

Las instancias dirigidas a esta Comisión Provincial se presentarán en la Sección Administrativa de 1.ª Enseñanza de Gerona, Plaza del Marqués de Camps, dentro del término de 30 días, documentadas conforme dispone dicha orden y reintegradas con arreglo a la Ley del Timbre.

En la misma Sección se facilitan cuantos informes, incluso modelo de instancias, necesiten los interesados, solicitándolos personalmente o por

## Ecos de Sociedad

### Testimonio de gratitud

Doña Amelia Moreno y demás familia nos ruegan hagamos público su agradecimiento a cuantas personas les han acompañado y testimoniado su pésame con motivo del fallecimiento de su esposo, el industrial don Miguel Pindado (q. e. p. d.).

### Aniversario

Hace dos años que murió en el frente de combate el capitán de Caballería don Manuel de la Cerda y de las Bárcenas. Con este motivo se han aplicado misas en sufragio de su alma en distintos templos de esta ciudad.

A toda su distinguida familia renovamos en esta fecha nuestro sentimiento.

### Viajeros

Después de grandes sufrimientos bajo el dominio de los rojos, cuando éstos detentaban el poder en la capital de España, ha llegado de Madrid el que fué presidente de la Audiencia provincial de Avila don Arturo Pérez Rodríguez, querido amigo nuestro.

Le deseamos grata estancia entre nosotros, haciendo votos porque las felicitaciones por él recibidas le sirvan de paliativo a los muchos sinsabores padecidos en el campo marxista.

—También hemos saludado en éste al antiguo empleado de la Federación C. Agraria don Rafael Jiménez en unión de su esposa, quien ha estado sometido igualmente a la barbarie roja en Barcelona.

## PERDIDA

El día 5 se perdió desde el garage de San Vicente una cartera con cédula personal, licencia de caza y otros documentos, además de una importante cantidad de dinero, todo perteneciente al maestro de Callegos de Sobrinos.

Se gratificará por su devolución a este periódico.

### Detenidos

Han sido detenidos en esta ciudad Remundo Jiménez, Pablo Urraca, Pablo Gómez, Santiago López y Manuel Torres, por estar incurso en el bando de declaración del estado de guerra.

### Vigilia de Tarsiscos

En la iglesia de San Juan, a las seis y media de la tarde, el sábado próximo celebrarán su Vigilia mensual los niños Tarsiscos.

### «Mio Cid»

Hemos recibido el número extraordinario de la importante revista «Mio Cid», el cual es dedicado a la exaltación de los Caballeros Mutilados de guerra.

Publica artísticos grabados del Caudillo, del difunto Papa Pío XI, del general Millán Astray, de los jefes de Estado y de los Gobiernos de Italia, Alemania, Portugal y Japón, aparte de otros de actualidad que, con la copiosa información literaria dan gran visualidad al número.

TRASPASO de la tienda de Ultramarinos del difunto don Miguel Pindado. Para tratar de sus condiciones con su viuda doña Amelia Moreno. Través de la Toledana, 5.

carte, en este caso remitiendo sobre franqueado para la respuesta.

El secretario de la Junta, Jefe de la Sección accidental, Miguel Marchena.

## Inspección provincial veterinaria

El ilustrísimo señor Jefe del Servicio Nacional de Ganadería me comunica que al liberar la totalidad de la provincia de Madrid se ha encontrado ganado que fué arrebatado por el gobierno marxista. En El Pardo hay un rebaño de cabras de vecinos de La Adrada y de El Barraco, etc.

Lo que se publica en este periódico para conocimiento de los ganaderos de la provincia.

Luis Núñez.

## EN EL AYUNTAMIENTO

### La sesión de ayer

Fuó presidida por el alcalde señor Irujo y asistieron todos los gestores. Se aprobaron cuentas y nóminas de jornales de la semana.

Quedó enterada la Corporación de los nombramientos hechos por la comisión de mutilados de guerra designando a Ricardo Santos para una plaza de carrero municipal, y a Fulgencio Sánchez para otra de vigilante de arbitrios. Acto seguido se levantó la sesión.

### Concierto de la banda de la Legión Condor

En las últimas horas de la tarde de ayer la banda de música de la Legión Condor dió un nuevo concierto en la Plaza de Santa Teresa. Ejecutaron obras de música española y alemana, que fueron aplaudidas por el numeroso público que se había congregado en aquel lugar. Al final se interpretaron los Himnos Nacionales de España, Italia y Alemania.

### Servicio ferroviario

Desde hoy la Compañía del Oeste suprime el tren de viajeros 326 que llegaba a Avila a las 16.01 y el 325 que salía de esta capital a las 17.45; y desde esta fecha circula el 327 de Avila a Salamanca viajeros de las tres clases, salida de esta a las 11.20 y llegada a esta del 328 a las 18.20 Salamanca a Avila.

—También se establece un tren expreso entre Valladolid y Barcelona, pasando por Aranda, Castayud, Zaragoza y Reus, que saldrá de la estación de Valladolid Norte a las cinco de la tarde, para llegar a Barcelona a las diez de la mañana siguiente.

Este tren llevará de momento camas y asientos de primera y tercera clase, y próximamente comedor y butacas.

### Nombramiento de Secretario

Por la Jefatura nacional del Servicio de Administración Local ha sido nombrado Secretario del Ayuntamiento de Piedralaves D. Eduardo Carrión Torrijos.

## Solemne Te Deum en Roma por la terminación de la guerra

ROMA.—El Cardenal Secretario de Estado, Maglione, celebró ayer a petición del embajador de España cerca del Vaticano, un solemne Te Deum, con motivo del fin de la guerra civil española.

Han asistido 15 cardenales, los miembros del Cuerpo diplomático, el embajador de España en el Quirinal, los falangistas y la colonia española, entre la que figuraban Alfonso XIII y su esposa y numerosas personalidades italianas.

## NOTICIAS DE MADRID

Los refugiados serán evacuados a sus pueblos de origen

MADRID.—El secretario general del Gobierno Civil de Madrid declaró a los periodistas que el número de refugiados que hay actualmente en la capital de España se eleva a 200.000, y que serán rápidamente evacuados a sus pueblos de origen.

—El gobernador civil de Madrid ha hecho público un bando invitando al pueblo madrileño a que en plazo breve vuelvan a los hogares en que habitaban al iniciarse el Glorioso Movimiento.

### El abastecimiento en Madrid

—A manera que se va normalizando la vida en general en la capital, se va consiguiendo también la normalización de los transportes. Han llegado en el día de ayer 21.580 kilos de frutas, 21.540 de verduras, más de 8.000 kilos de pesca y hay carne en cantidad suficiente para el abastecimiento de la población. A diario se sacrifican grandes cantidades de reses y corderos.

### Académicos muertos

—Se tienen noticias de que entre los muertos durante la guerra, además de algunos ya citados, figuran los académicos P. Zirco Cuevas, asesinado; don Abelardo Merino, por

falta de alimento, en su casa; don Guvacio Artífino, por la misma causa en una Embajada, y el señor Prieto Vives, por un tiro de revólver. Se han salvado el señor Álvarez Orosio y el señor Lisos Torrijos.

### Homensaje a los Quintero

—En el Retiro, ante el monumento a los hermanos Alvarez Quintero, se ha celebrado un acto con motivo de cumplirse el primer aniversario del fallecimiento de Serafín, que murió a consecuencia de las penalidades sufridas durante la dominación roja. En el parque se reunieron autores, actores y numeroso público. En la iglesia de los Carmelitas se celebró primeramente una misa funeral. A la una de la tarde, tuvo lugar el acto necrológico. Primeramente, González María recitó una hermosa poesía dedicada al ilustre comediógrafo muerto, original de Manuel Góngora.

Seguidamente, don José María Pemán pronunció unas elocuentes palabras. Pepe Romeu recitó otras poesías. Y finalmente, González Marín pronunció el nombre de Serafín Alvarez Quintero, que todos los asistentes al acto, que ha resultado en extremo sencillo y emocionante, con testaron brazo en alto con presentel de ritual.

## Sumario contra los generales rojos Aranguren y Martínez Monge

BARCELONA.—En la Auditoria se está instruyendo sumario por el procedimiento sumarísimo contra el ex general José Aranguren, que fué detenido en Valencia a la entrada de las fuerzas nacionales. Ejerció el cargo de inspector de las fuerzas de la Guardia Civil el 18 de Julio de 1936. Se sabe se había comprometido con los demás jefes y oficiales a secundar el glorioso Movimiento, pero a última hora, de acuerdo con el ex consejero de la Generalidad José María España, hizo traición a los suyos, ordenando a sus subordinados hicieran frente a las tropas nacionales. Fué nombrado días después del Movimiento jefe de la cuarta División, por haber sido destituido otro de los traidores, el general Lisos de la Encarnación. Ejerciendo dicho cargo firmó el enterado de la sentencia del general Gaded, así como otros cuantos militares.

Se espera que el sumario esté terminado esta semana para que se pueda reunir el sábado el Consejo de guerra de generales.

Otros sumarios importantes se están tramitando, entre ellos, uno contra el general Martínez Monje, que mandaba las fuerzas marxistas del Norte de España y del coronel de la Guardia Civil, Escobar y contra el ex comandante Salas.

### El padre del general Mola, enfermo

PAMPLONA.—Se encuentra gravísimamente enfermo el general retirado de la Guardia civil don Emilio Mola, padre del llorado general del mismo nombre. Al enfermo le ha sido administrada la Sexta Extremación.

## Nueva crisis en Bélgica

### Pierlot ha sido encargado de formar Gobierno

BRUSELAS.—Las negociaciones realizadas por Pierlot para formar un nuevo Gobierno progresan con grandes dificultades.

Ayer tarde el Rey Leopoldo ha llamado a Palacio a los jefes de los partidos católico, liberal y socialista, para recomendarles la rápida solución de la crisis e insinuarles la formación de un Gabinete tripartito.

Ahora se cree que Pierlot encontrará una fórmula que podrá ser aceptada por los socialistas. En relación con esto se habla del abandono de la restricción de los sueldos de los funcionarios y de sustitución por una contribución de un 3 por 100 de sus emolumentos, en provecho de la Caja de Pensiones.

Por otra parte, se cree que los proyectos socialistas referentes a la creación de nuevos impuestos pasarán de nuevo a la orden del día, con objeto de hallar el modo de enjugar el déficit del año económico, que alcanzará aproximadamente, la cifra de 2.000 millones de francos.

## El Cardenal Primado a Toledo

PAMPLONA.—La Secretaría del Cardenal Primado de España ha dado cuenta hoy de que el doctor Gomá sale para Toledo con el fin de asistir a la Conferencia de Metropolitanos que tendrá lugar en los primeros días de Mayo para reorganizar en sus líneas más urgentes, aquella diócesis. Después regresará a Pamplona para despedirse de las autoridades y del pueblo navarro, volviendo nuevamente a Toledo donde quedará instalado definitivamente. La salida no se ha fijado todavía.

### Temperatura de hoy

Máxima: 18,0.  
Mínima: 6,0.